
276

Exercices

Exercices d’application Testez-vous

Mots manquants

a. Dans la classification 
périodique, les éléments sont 
classés par .... .... croissant.

b. Les éléments d’une même ....
de la classification périodique
appartiennent à une même 
famille.

c. Les atomes des éléments
d’une ligne, aussi appelée .... ,
de la classification ont un même
nombre de ....  ....  ....  .

d. Les éléments d’une même ....
ont le même nombre d’électrons
sur la couche externe.

Vrai ou faux ?

a. L’élément silicium a pour 
structure électronique (K)2(L)8(M)4. 
Il est par conséquent dans 
la quatrième période.

b. Les éléments d’une même 
ligne de la classification 
périodique ont des propriétés
chimiques voisines.

c. Le magnésium est dans
la deuxième colonne
de la classification périodique. 
Par conséquent, il possède 
deux électrons sur sa couche
externe.

QCM

a. Le sodium Na et le lithium Li
sont dans la famille des alcalins.
Na+ est un ion monoatomique
stable.

Li+ est stable
Li– est stable
Li2+ est stable

b. Le fluor et le chlore sont des
halogènes. Le difluor F2 a pour
formule de Lewis . Le
dichlore Cl2 a pour formule de
Lewis :

Cl Cl

Cl Cl

Cl Cl

F F

321

La classification périodique des éléments

Nom et symbole des éléments
Chercher dans la classification périodique le symbole des
éléments cuivre, argent et uranium. Donner leur numéro
atomique.

Étymologie de certains symboles
Chercher dans la classification périodique le symbole des
éléments or, mercure et azote. Donner leur numéro atomique.
À l’aide d’une encyclopédie ou d’un dictionnaire, justifier l’ori-
gine de leur symbole.

Structure électronique (1)
Un atome inconnu a pour structure électronique (K)2(L)3.
a. Quelles sont la ligne et la colonne de l’élément correspon-
dant dans la classification périodique ? Justifier.
b. Quel est son numéro atomique ?
c. En utilisant la classification périodique, donner son nom et
son symbole.

Structure électronique (2)
Mêmes questions qu’à l’exercice précédent avec l’atome de
structure électronique (K)2(L)8(M)2.

Deuxième période
Donner le nom, le symbole et le numéro atomique de tous les
éléments de la deuxième période de la classification périodique.

Troisième période
Le silicium Si a pour numéro atomique Z = 14.
a. Donner sa structure électronique.
b. Juste à la droite du silicium, on trouve, dans l’ordre, les
éléments phosphore P, soufre S, chlore Cl et argon Ar. En
déduire les structures électroniques de tous ces atomes.

Les familles d’éléments

La famille des gaz nobles
En utilisant la classification périodique, donner le nom, le
symbole et le numéro atomique des gaz nobles.

Structure électronique dans une famille
La structure électronique de l’atome d’azote N est (K)2(L)5. En
déduire la structure électronique de l’atome de phosphore P.

Honneur à Marie Curie
Le polonium tient son nom 
de la célèbre physico-chimiste
Marie Curie, d’origine polonaise.
Le numéro atomique du polo-
nium est Z = 84.

a. Grâce à la classification pério-
dique, donner le symbole de l’élé-
ment polonium.

b. À quelle colonne le polonium
appartient-il ? 
En déduire le nombre d’électrons
que doit posséder le polonium
sur sa couche externe.
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Exercices d’application

� Reportez-vous aux solutions détaillées page 350 pour mieux comprendre.
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Un ami de l’oxygène
L’oxygène O est de numéro atomique Z = 8.
a. Donner la structure électronique de l’atome d’oxygène.
b. Le soufre S est sous l’oxygène dans la classification pério-
dique. En déduire la structure électronique de l’atome de soufre.

� Famille et propriétés chimiques
Le plâtre est essentiellement constitué de sulfate de calcium
de formule brute CaSO4, 2H2O. Il est constitué d’ions Ca2+ et
d’ions SO4

2–.

a. Où se situe le baryum Ba par rapport au calcium dans la
classification périodique ?
b. Donner la formule brute du sulfate de baryum déshydraté.
Ce solide peut capter des molécules d’eau ; peut-on prévoir
combien par comparaison avec les données de l’énoncé ?
c. Quel ion monoatomique peut-on former à partir du sulfate
de baryum ?

� Famille du magnésium
Un des minerais contenant l’élément magnésium Mg est la
magnésite, de formule brute MgCO3. Lorsqu’on verse une
solution d’acide chlorhydrique (H+(aq) + Cl–(aq)) sur de la
magnésite, on observe un dégagement gazeux de dioxyde de
carbone CO2.
a. En cherchant dans votre dictionnaire, donner le nom de la
famille des éléments magnésium Mg et calcium Ca.
b. Le calcaire est une roche essentiellement constituée de
carbonate de calcium CaCO3. Que se passe-t-il si on verse une
solution d’acide chlorhydrique sur du calcaire ?

Ions monoatomiques

Ions alcalins
a. Le sodium Na a pour structure électronique (K)2(L)8(M)1.
À quel ion monoatomique stable conduit-il ?
b. En utilisant une classification périodique, dire à quels ions
monoatomiques stables conduisent les éléments lithium Li,
potassium K, césium Cs.

� Oxydes métalliques
a. Donner la structure électronique de l’atome d’oxygène.
Quelle est la charge de l’ion oxyde, ion monoatomique stable
de l’élément oxygène ?
b. Quel élément X de la troisième période forme un ion mono-
atomique stable X2+ ?
c. Donner la formule brute de l’espèce chimique neutre formée
par association de l’ion oxyde et de l’ion de la question précé-
dente.
d. Donner la formule brute de l’oxyde de sodium, espèce
chimique neutre formée à partir d’un ion oxyde et d’ions mono-
atomiques stables de l’élément sodium Na.

�� Une structure électronique pour plusieurs ions
Donner la formule brute de tous les ions monoatomiques ayant
pour structure électronique (K)2(L)8.

Nombre de liaisons covalentes

Les boules puantes
a. Dans combien de liaisons covalentes est engagé l’atome
d’oxygène dans la molécule d’eau ?

b. Le soufre est sous l’oxygène dans la classification pério-
dique. En déduire la formule de Lewis de l’analogue soufré de
la molécule d’eau. C’est le sulfure d’hydrogène, gaz à odeur
nauséabonde.

Les dihalogènes
a. Donner la structure électronique, puis le numéro atomique,
de l’élément fluor.

b. Donner la formule de Lewis du difluor F2.

c. En déduire sans aucun calcul la formule de Lewis des autres
dihalogènes.

Voici l’énoncé d’un exercice et la solution d’un élève. Rédiger
une solution détaillée en tenant compte des remarques du
professeur.

Énoncé

a. Donner la formule de Lewis du méthane CH4 et du fluorure
d’hydrogène HF (H : Z = 1 ; C : Z = 6 ; F : Z = 9).

b. Le silicium se situe sous le carbone dans la classification
périodique et le chlore est un halogène comme le fluor.
Donner la formule de Lewis de SiH3Cl sans faire aucun calcul.

Solution annotée d’un élève

Apprendre à rédiger21
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� Carte d’identification
Compléter la carte d’identification suivante :

� Odorisant du gaz naturel
Le gaz de ville est inodore. Afin de repérer les fuites, la société
de distribution du gaz y ajoute l’éthylmercaptan, de formule
brute C2H6S, gaz à forte odeur désagréable.

a. En utilisant la classification périodique, dire quel est l’élé-
ment de plus faible numéro atomique de la même famille que
le soufre S. Dans combien de liaisons covalentes est engagé
cet élément ?
b. Quelle est la formule brute de l’analogue du mercaptan
contenant cet élément ? L’un des isomères possible ayant cette
formule brute est l’éthanol. Donner sa formule de Lewis, sachant
qu’elle fait apparaître le groupe éthyle 

c. Le mercaptan est l’analogue soufré de l’éthanol. Donner sa
formule de Lewis.

� Le gaz des feux follets
a. L’ammoniac est la molécule de formule brute NH3, qu’on
rencontre dans des détergents dits ammoniaqués. L’élément
azote N est situé juste après l’élément carbone de numéro
atomique Z = 6. Donner la formule de Lewis de la molécule
d’ammoniac.
b. Lorsqu’on fait réagir le phosphore P4 avec des ions hydro-
xyde et de l’eau, on obtient une espèce chimique gazeuse
appelée phosphane, qui a pour formule brute PH3. Le
phosphore a pour numéro atomique Z = 15. Dans quelle
colonne de la classification périodique se situe-t-il ? En déduire
la formule de Lewis du phosphane.

�� L’essence sans plomb
Le plomb Pb était utilisé dans l’essence comme antidétonant.
Son utilisation tend à disparaître car il empoisonne les cataly-
seurs des pots d’échappement des voitures, et il est toxique
pour l’homme (il entraîne le saturnisme). On le rencontre
encore dans certaines stations-service, dissous dans l’essence
sous forme de tétraéthylplomb, de formule Pb(CH2CH3)4.
a. En vous aidant d’une classification périodique, identifier les
éléments de la même famille que le plomb. Lequel a le numéro
atomique le plus faible ? Combien d’électrons cet élément
possède-t-il sur sa couche externe ?

b. Donner la formule de Lewis de l’éthane C2H6. Dans combien
de liaisons covalentes le carbone est-il engagé ? De combien
de doublets non liants l’atome de carbone est-il porteur ?
c. Donner la formule de Lewis du tétraéthylplomb, sachant
que l’atome de plomb n’est lié qu’à des atomes de carbone.

�� L’étain
L’étain, de symbole Sn, est utilisé en particulier dans l’alliage
appelé « fer-blanc » ou encore dans le bronze.
Dans la nature, l’élément étain se rencontre sous forme du
minerai cassitérite SnO2.
a. Dans quelle colonne l’élément étain se situe-t-il ? Dans
combien de liaisons covalentes est engagé l’élément carbone
dans les molécules usuelles ? De combien de doublets non
liants est alors entouré l’élément carbone ?
b. Donner la formule de Lewis de la cassitérite.
c. Quel ion monoatomique positif stable peut être formé à
partir de l’élément étain ?
d. L’élément étain se rencontre aussi dans le tétrachlorure
d’étain SnCl4. Ce composé sert à déposer une fine couche
l’oxyde d’étain sur le verre, améliorant ainsi la résistance méca-
nique du verre. À quelle famille appartient l’élément chlore ?
En déduire la représentation de Lewis de SnCl4.

SUR UN THÈME : LES MÉDICAMENTS

�� Sels de magnésium et de lithium
Les sels de quelques ions monoatomiques sont reconnus pour
leur activité thérapeutique. Parmi eux, le bromure de lithium
LiBr est utilisé pour calmer les personnes bipolaires lors-
qu’elles sont en phase de surexcitation. Le chlorure de magné-
sium est utilisé pour traiter les personnes souffrant de
dépression légère.
a. L’élément lithium Li est dans la première colonne et la
deuxième période de la classification périodique. À quelle
famille appartient l’élément lithium ? Quelle est sa dernière
couche électronique ?
b. À quelle famille appartient l’élément brome Br ? Combien
d’électrons possède-t-il sur sa couche externe ?
c. Quels ions monoatomiques stables forment les atomes de
brome et de lithium ?
d. L’élément magnésium (troisième période de la classifica-
tion périodique) conduit à la formation de l’ion stable Mg2+.
En déduire dans quelle colonne de la classification périodique
se situe l’élément magnésium.
e. L’élément chlore Cl appartient à la famille des halogè-
nes. En déduire l’ion monoatomique stable de l’élément
chlore.
f. En utilisant les questions précédentes, en déduire la formule
brute du chlorure de magnésium.
g. En faisant une synthèse des questions précédentes, propo-
ser la formule brute d’une autre espèce chimique qui permet-
trait d’apporter l’élément lithium à l’organisme. Même
question pour l’élément magnésium.
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Numéro atomique Z : .....
Nom :

5 membres de sa famille : .....

.....

Dernière couche électronique : .....
Nombre d'électrons sur la couche externe : .....
Ion monoatomique stable de cet élément :
ion sulfure de formule .....
Est lié avec ..... liaison(s) covalente(s) dans les
molécules. Exemple : 
                     ....... le sulfure d'hydrogène.

.....ème période de la
classification périodique

(K)...(L)...(M)...

S
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Exercices de synthèse


